Chalmers Tekmiska Hogskola 2005-10-15

Fysik och Teknisk Fysik 830-1230
' \%

Tentamen 1 FYSIK del 1 for E2 (ffy 141 & tfy 142)

Lérare: Ake Fildt, tel 772 3349 eller 070 567 9080

Hjidlpmedel:  Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell,
Valfii kalkylator (t6md pa f6r kursen relevant information) samt ett
egenhindigt framstillt A4-blad med anteckningar.

Réttningen: klar senast mandagen den 31 oktober
Granskning:  maéandagen den 31 oktober kl 12.00-12.30 1 HC3.
Betyg: 3:al0-14 p, 4:2a15-19 p, 5:a 20p -

F (';)RKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH

SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

. Ska man undvika att 6ppna frysboxen eller frysskapet om det &r
stréomavbrott eller dr det inte sa farligt? Goér en 6verslagsberdkning for att
bestdmma hur mycket temperaturen i ett normalt frysskdp dndras om man
oppnar ddrren under en kort stund, sig en halv minut, nar det ar
stromavbrott. 4 p)

. En vétskebehdllare har en dubbelspalt, med mycket sma spaltéppningar,
inristad i en évrigt helt svart sida. Nar enfargat ljus infallet vinkelritt mot
spalten observeras ett tydligt interferensmoénster pa motsatta sidan. Hur
férandras interferensmoénstret om behallaren fylls med vitska. Hur kan
vétskans brytningsindex bestdmmas frén resultaten av detta forsék? (4 p)

. Ett gitter anvénds for att, i férsta ordningen, 16sa upp fotonvaglangderna i
Balmerserien for atomért vite, Gittret och den skarm varpa
mtensitetsfiirdehlingen observeras befinner sig pa avstandet 81,0 cm fran
varandra. Hur manga linjer per centimeter bor gittret ha for att den langsta
och nést langsta vagldngden i Balmerserien ska vara separerade med 3,00

cm pa skidrmen? (4 p)

. a En balk med en spricka pa mitten att deformeras sasom figuren visar nir
temperaturen okar med 30 grader. Ursprungsldngden ar 3,77 m och
materialet som balken ar gjord av har en linjar
varmeutvidgningskoefficient som dr 25 10-6 per grad. Bestidm stréckan x i
figuren dvs hur mycket mittpunkten pa balken reser sig.

b. Om man dubblerar bredden av en enkelspalt sa kommer intensiteten i
: rmtten av det centrala maximat att fyrdubblas trots att den totala
' energm som passerar spalten bara férdubblas. Forklara hur detta
hanger thop. (2 p) _ < VG VAND!



5. a. Vateatomen karakteriseras av den sfariskt symmetriska vagfunktionen
vy = (mad)-1/2 e+/a nér den befinner sig i grundtillstandet A &r Bohrradien.
Berdkna forhallandet mellan sannolikheterna att finna elektronen i ett
infinitesimalt tunt sfariskt skal med radien 3a och ett lika tunt skal med
radien a/3. Skalen ar alltsa lika tjocka och koncentriska med kérnan.

(I p)

b. Ett stort antal partiklar som lyder Maxwell-Boltzmanns férdelningsfunktion
kan befinna sig pa en av tva energinivaer med energierna 0,10 respektive 0,12
eV. Antalet tiligéngliga tillstdnd &r lika stort pa de bada nivderna.

Bestdm systemets medelenergi om temperaturen ar 400 K. (3 p)

. I en endimensionell potentiallada med langden L.=1,0 cm och oandligt hdga vaggar
finns ett visst antal elektroner. Vid 0 K ir den minsia fotonenergi som gor det
mdojligt att lyfta en elektron som befinner sig i grundtillstandet till ett ledigt tillstdnd
5,0 eV. Om man i stéllet har en tredimensionell kubisk potentiallada med
kantlangden L blir kravs fotonenergin 8,0 eV for att gora samma sak. Bestim
kvoten mellan antalet elektroner i de bada potentialladorna. (4 p)

- Skriv din namnteckning pa rad 7 pa tentamensomslaget om du vill ha resultatet
skickat till dig via e-mail Glom da inte att ange din adress pa omslaget

. Sétt ett kryss om du har gjort den laboration, som tillhér del 1 av fysikkursen nu i
host.

Skriv pa rad 9 de resultat som du har haft pa de tva duggorna under kursen.
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